

2025, 长治这一年

系列报道之四

加大保障和改善民生力度 持续增进民生福祉

编者按:

岁岁俭德,时光翩跹。提笔回望,又是一年。即将过去的2025,最动人的是漫天烟火的人民情怀、最暖心的是直抵人心的民温温度。2025年初,市委十二届七次全会暨市委经济工作会议举行,强调要不断增进民生福祉,切实兜住、兜准、兜牢底线。年底,市委十二届九次全会召开,再次锚定民生坐标、聚焦民瘼关切,为“十五五”民生工作擘画了清晰蓝图。

从“能就业、好就业、就好业”到“好看病,看好病”,从优质均衡教育加快推进到“幼有教育”“幼有善育”,从“老有所养”“老有颐养”到医保社保“兜住底、兜准底、兜牢底”,……一项项务实举措,一件件暖心实事,托起长治人民“稳稳的幸福”。踏上新征程,深厚的人民情怀,必激励我们步履铿锵,奋力书写中国式现代化长治篇章中温暖人心的民生答卷。

2026,长治,必将更好!

前三季度

○城乡居民人均可支配收入
分别达到34267元 15100元
分别增长3.6% 5.5%

1-11月

○城镇新增就业4.82万人
完成全年目标的112%

○城乡低保标准每人每月
提高20元
○实施生育友好型社会三年行动
每千人口托位数达4.8个

○新建改造居家养老服务站点107个
覆盖率达62.9%
○实施“明厨亮灶”工程
完成61家机构食堂软硬件升级

①“太行巧娘”劳务品牌织就致富路
②专业护理让老年人共享晚年生活
③“五育”融合助力学生全面发展
④“工会驿站+零工驿站”打造就业服务新阵地
⑤优质均衡教育呵护儿童健康快乐成长
⑥“百日招聘”搭起人才就业“对接桥”
⑦技能大赛搭建成就梦想的舞台
⑧远程“云会诊”让精准诊疗“零距离”触达基层
⑨持续加大教育投入着力改善办学条件

实干绘就“幸福卷”

——我市厚植民生福祉让人民生活更美好



一座幸福之城,须有鲜明的民生底色。从优质教育资源的均衡布局,到“家门口”就能问诊的北京名医;从智慧养老的贴心陪伴,到精准滴灌的就业扶持政策;从普惠托育的暖心升级,到民生底线的坚实守护……2025年的长治大地,民生保障的阳光温暖着每一个角落,长治儿女的幸福生活,清晰可见、厚重温暖。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。2025年,我市始终坚持“以人民为中心”的发展思想,把为民造福作为一切工作的出发点和落脚点,用心用情推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,在就业、教育、健康、保障等民生领域精准施策、靶向发力,用一件件落地的实事、一项项创新的举措,一组组亮眼的数据,让人民群众生活质量更高、幸福成色更足。

今年7月,潞州区的“90后”全职妈妈李佳宁收到一条消息:“您申请的山西中科潞安紫外光电子公司质检员岗位已通过初审。”信息里,还有一份通勤路线和面试地点的导航图。

“这名‘全职妈妈’有机会重返职场,得益于她在‘长治好工作’人才服务就业平台留下的信息档案。”

“太感谢零工市场了,通过智慧平台很快就找到了合适的工人,真是太方便了。”潞州区零工市场一角,眉头紧锁的市民薛东乐脸上漾出笑容。

几天前,薛东乐还在为找两位维修防水箱螺丝拼接的零工而发愁,在零工市场工作人员的联系下,通过“邢聊聊”智慧就业平台很快就找到合适的零工,解了他的燃眉之急。

一个个普通的故事,折射出2025年我市就业支持体系惠及重点群体,扛起民生幸福的底色。

前三季度,城乡居民人均可支配收入分别达到34267元、15100元,分别增长3.6%、5.5%;

1-11月城镇新增就业4.82万人,完成全年目标的112%;

开展线上线下招聘活动730场,15306家用工单位累计提供49.7万个就业岗位,初步达成意向4.16万人次;

向2025届毕业生发放一次性求职补贴512.4万元,为2年内未就业高校毕业生和16-24岁失业青年征集3278个就业岗位,吸纳见习人员3177人,发放补贴1610.51万元;

积极构建630个零工驿站,打造全流程数字智能化信息平台;

一串串数字清晰展现了就业的良好态势,一系列创新举措为就业市场注入了强大活力。

文字/刘婷婷 摄影/梁栋 张海 李燎原 石玉成 版式/高琪

2025年,我市深入落实就业优先战略,全力构建覆盖全民、贯穿全程、辐射全市、便捷高效的全方位公共就业服务体系,让每个劳动者都能劳有所得、业有所安。

重点群体帮扶实现“精准滴灌”,不让一个人掉队——

面向农民工群体,开展“春暖农民工”服务行动,组织“点对点”劳务输出专车40台,服务保障农民工1315人,评选认定“太行巧娘”等一批特色劳务品牌。

面向就业困难人员,通过开发公益性岗位,鼓励灵活就业措施强化兜底安置,累计开展就业帮扶服务1.42万人次,零就业家庭保持动态清零。

技能提升为就业“强筋健骨”,让劳动者底气更足——

围绕康养托育、先进制造、现代服务等领域技能人才需求,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体综合培训模式,推动培训和就业协同联动;实施“技能照亮前程”培训行动,推动劳务品牌提质升级,实现“一技在手、就业无忧”。

就业服务插上“数字翅膀”,让求职创业更便捷——

打造涵盖就业服务工作全流程的“1+2+9+N”数字化信息平台,推广应用省人社公共就业服务信息管理平台,实现就业服务“一件事、一次办、网上办”。在12个县区设立创业融资服务工作站,实现创业融资服务县区全覆盖。

网上办、掌上办、扫码付……在长治享受医保服务有多高效方便?

今年,我市创新搭建起覆盖市、县、乡、村、网格五级经办医保便民服务平台,将医保服务触角延伸至群众家门口,全力打造“15分钟医保服务圈”,推动医保服务从“能办”向“好办、快办、暖心办”转变。

一项项细腻有温度的举措,成就了一张张医疗高质量发展的幸福剪影,筑牢群众健康根基。

教育是一座城市持续发展的基石,是衡量民生幸福指数的重要指标。

医疗保障关乎人民健康福祉。从资助婴幼儿参保到提高生育保险产前检查待遇,从深化DRG付费方式改革到构建多元复合支付方式,从推进医保经办服务下沉到优化生育津贴发放流程,一年来,我市持续推进医保改革,着力推动医疗、医保、医药协同发展和治理,居民看病难、看病贵问题得到有效缓解。

人人健康,人人幸福,是百姓的期盼。近年来,我市持续促进优质医疗资源扩容和均衡发展,推动卫生健康事业向更高质量跃升,切实提升百姓幸福感。

医改纵深推进亮粉纷呈——

因地制宜学深悟透“三明医改经验”,高发重大疾病医疗保障等举措走在全国前列;紧密型医联体建设实现县域全覆盖,12个县区全部建成基本型县域中心药房,潞州区实现审方中心市、县、乡三级联动;市人民医院医疗集团构建省市县乡村“五级联动”标杆体系,公立医院改革与高质量发展示范项目落地实施,1亿元中央资金精准分配,全民健康信息化、专家柔性引进等工作有序推进。

医疗卫生服务能力稳步提升——

实施“建兜提”强医工程,深化国家中医药传承创新发展示范项目,完成省级区域医疗中心建设任务,市公共卫生医疗中心、市精神卫生中心、中医研究所附属医院等项目高效推进。

医药卫生体制改革持续深化——

获批国家公立医院改革与高质量发展示范项目,争取中央资金5亿元,12个县区均实现“一个医疗集团、一个法人实体”,县域就诊率同比增加12%。乡镇卫生院全部达到国家能力标准。

保障要素协同发展——

人才强卫、科教兴医战略深入实施,重点项目建设加快推进,疾控体系监测预警、应急处置能力提升——

打造涵盖就业服务工作全流程的“1+2+9+N”数字化信息平台,推广应用省人社公共就业服务信息管理平台,实现就业服务“一件事、一次办、网上办”。在12个县区设立创业融资服务工作站,实现创业融资服务县区全覆盖。

“一老”连着“夕阳”,“一小”连着“朝阳”,关乎民生,连接民心。

在社区幸福食堂,老人们坐在一起,一边吃饭一边聊天,不时传出欢笑声。“在这里吃饭,便宜、方便、实惠”,老人们开心地说。

幸福食堂不仅解决了老人“吃饭难”问题,更构建起一个充满关爱与温情的老年生活圈。

让老年人幸福生活触手可及,是愿景,更是行动。

今年以来,我市坚持把发展养老服务事业作为民生大事,形成以“居家、社区、机构”为载体的多元化、多层次养老服务架构,全力推进“有爱、有暖、有伴”的养老服务体系建设,努力交出一份老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安的民生答卷。

制度更加完善——

出台了《关于加强新时代老龄工作高质量发展的实施意见》,制定《长治市基本养老服务体系建设实施方案》《长治市基本养老服务清单》《长治市社区嵌入式养老服务机构运营管理办法》,在全省率先出台《长治市非营利性养老服务机构财务管理办法》,老年人获得感、幸福感和安全感不断增强。

供给更加丰富——

开展“一刻钟”社区养老服务试点,建设嵌入式养老服务机构网络,将养老服务融入“一刻钟居民生活圈”。今年以来,累计新建改造居家养老服务站点107个,覆盖率将达到6.2%。实施“明厨亮灶”工程,完成61家机构食堂软硬件升级。

服务更加专业——

积极落实养老服务从业人员一次性入职奖励政策,连续3年开展全市养老护理员职业技能培训和技能大赛,一线护理员职业技能证书持证率突破90%;成立全省首个老龄健康专业智库——长治市银龄健康研究院,探

索打造“政策研究+技术转化+人才培养”一体化创新平台。

人生百年,立于幼学。普惠托育,托举未来。

打造“15分钟普惠托育服务圈”,搭建智慧托育信息平台,发展医养结合、智慧托育等新业态……积极实施生育友好型社会三年行动,我市托育服务发展取得显著成效。

“生得起、养得好的”期盼,在长治正逐步变为现实。社会保障,是人民幸福的依托,是社会稳定的基本基石。

2025年,我市以扩面提质为经纬织密保障网络,实施高质量参保行动,基本养老保险参保人数达到4.8亿人,“一小”服务保障网织得更牢更密。

“十四五”即将收官,“十五五”即将开启,在保障和改善民生的征程上,没有终点,只有连续不断的起点,唯有一件接着一件办,一年接着一年干,才能把“人民至上”的铮铮誓言,化作千家万户的烟火寻常,绘就出一幅幅温暖幸福的民生图景。

民心归暖,幸福长治,未来可期。

今年7月,潞州区的“90后”全职妈妈李佳宁收到一条消息:“您申请的山西中科潞安紫外光电子公司质检员岗位已通过初审。”信息里,还有一份通勤路线和面试地点的导航图。

“这名‘全职妈妈’有机会重返职场,得益于她在‘长治好工作’人才服务就业平台留下的信息档案。”

“太感谢零工市场了,通过智慧平台很快就找到了合适的工人,真是太方便了。”潞州区零工市场一角,眉头紧锁的市民薛东乐脸上漾出笑容。

几天前,薛东乐还在为找两位维修防水箱螺丝拼接的零工而发愁,在零工市场工作人员的联系下,通过“邢聊聊”智慧就业平台很快就找到合适的零工,解了他的燃眉之急。

一个个普通的故事,折射出2025年我市就业支持体系惠及重点群体,扛起民生幸福的底色。

前三季度,城乡居民人均可支配收入分别达到34267元、15100元,分别增长3.6%、5.5%;

1-11月城镇新增就业4.82万人,完成全年目标的112%;

开展线上线下招聘活动730场,15306家用工单位累计提供49.7万个就业岗位,通过面试、体检、签订劳动合同等环节,完成招聘16.1万人;

向2025届毕业生发放一次性求职补贴512.4万元,为2年内未就业高校毕业生和16-24岁失业青年征集3278个就业岗位,吸纳见习人员3177人,发放补贴1610.51万元;

积极构建630个零工驿站,打造全流程数字智能化信息平台;

一串串数字清晰展现了就业的良好态势,一系列创新举措为就业市场注入了强大活力。

文字/刘婷婷 摄影/梁栋 张海 李燎原 石玉成 版式/高琪

今年7月,潞州区的“90后”全职妈妈李佳宁收到一条消息:“您申请的山西中科潞安紫外光电子公司质检员岗位已通过初审。”信息里,还有一份通勤路线和面试地点的导航图。

“这名‘全职妈妈’有机会重返职场,得益于她在‘长治好工作’人才服务就业平台留下的信息档案。”

“太感谢零工市场了,通过智慧平台很快就找到了合适的工人,真是太方便了。”潞州区零工市场一角,眉头紧锁的市民薛东乐脸上漾出笑容。

几天前,薛东乐还在为找两位维修防水箱螺丝拼接的零工而发愁,在零工市场工作人员的联系下,通过“邢聊聊”智慧就业平台很快就找到合适的零工,解了他的燃眉之急。

一个个普通的故事,折射出2025年我市就业支持体系惠及重点群体,扛起民生幸福的底色。

前三季度,城乡居民人均可支配收入分别达到34267元、15100元,分别增长3.6%、5.5%;

1-11月城镇新增就业4.82万人,完成全年目标的112%;

开展线上线下招聘活动730场,15306家用工单位累计提供49.7万个就业岗位,通过面试、体检、签订劳动合同等环节,完成招聘16.1万人;

向2025届毕业生发放一次性求职补贴512.4万元,为2年内未就业高校毕业生和16-24岁失业青年征集3278个就业岗位,吸纳见习人员3177人,发放补贴1610.51万元;

积极构建630个零工驿站,打造全流程数字智能化信息平台;

一串串数字清晰展现了就业的良好态势,一系列创新举措为就业市场注入了强大活力。

文字/刘婷婷 摄影/梁栋 张海 李燎原 石玉成 版式/高琪